

# 佛光山台北道場 周訊

第242期 2017.01.11~01.17 地址：110台北市松隆路327號11~14樓 電話：02-2762-0112

## 緣起

佛光山弘法事業的推廣，端賴信眾護持方能竟其功。本道場感謝護法委員多年來的護持，為讓委員瞭解佛光山台北道場人間佛教事業的現況，特發行「佛光山台北道場周訊」，內容有台北道場及弘法事業單位一周的動向，以饗大眾。



## 大師法語



華藏寺位居南京侯家橋，距離現在南京市中心新街口不遠，不到一、兩公里。當時裡面已經有小小一座織布工廠，還有益華文具店、熱水供應站等設施。據說，當初在左近的數條街道土地都是寺方所有，後來住持吃喝玩樂，把它一一的變賣，使得華藏寺蒙受了法門不興的名譽。

我們希望把華藏寺的房地產收回來一部分，尤其是位在清涼山那一塊七公頃的土地。於是特地花了十石米的價碼，請來南京最有名的黃龍律師到法院訴訟。因為南京市政府強徵了我們的土地，預備做南京市第六中學。我想，要辦教育，我們也可以自己來辦，政府想辦，就

## 貧僧有話要說 (94)

去辦政府的學校，佛教辦佛教的學校。於是我們設立了華藏學校，為佛教來做一些改革運動。

可惜，國共戰爭開始，讓所有的美夢都破碎了，不得已，我們這一群青年也各自分散了。煮雲法師先回普陀山；曹敬三也隨軍不知道到哪裡去了；惟春、松風也不知道給國共兩黨哪一方逮捕，生死無法得知；智勇法師要去組織僧侶救護隊救護傷亡，把華藏寺主持交由我承擔。

因為朋友、同學都已分散，個人辦事業難成，在為前途徬徨徘徊的時候，智勇法師突然放棄僧侶救護隊，我這個人一向不喜歡退票，他雖是我的同學至交，我也不喜歡他這種臨場退票的性格，於是自告奮勇，繼續未完成的僧侶救護隊工作，把主持交由我在焦山的學長現華法師擔任。

那是民國三十七年（一九四八）的冬天，共產黨稱為「淮海戰役」，台灣稱為「徐蚌會戰」的這一場戰爭開戰，兩軍各投入了五十

萬的軍人，在沙場撕殺，傷兵死屍難以估算。在臘月寒冬的南京下關鐵道旁，有許多死屍堆。我們想，不能把這許多死屍暴屍在外，應該給予埋葬。但是有人說，這個不合理，這許多死難的居民，假如家人要來收屍，我們把屍體都埋葬了，讓他們的家人都找不到。你們要做救護工作的，應該要組織專業的訓練。

到哪裡訓練？有人說，到台灣。台灣在哪裡？其實貧僧也不知道，不過有人這樣說，也讓我覺得做救護工作確實需要訓練。就這樣，在民國三十八年（一九四九）春節新年期間，貧僧來到了台灣。很多人以為我是從軍來台，事實上我是參加僧侶救護隊來到台灣，我不是軍人，這一生沒有拿過槍，沒有打過一發子彈。後來，共產黨成立了新中國，我因在台灣，變成有國難歸，有家難回，只有在台灣落腳。

（待續）

台北道場

## 人間福報焰口法會



台北道場1月12日舉行人間福報瑜伽焰口法會，恭請《人間福報》發行人心定和尚主法。

定和尚開示：你想要福報嗎？只要護持福報，福報就天天送報到家門口，同時藉由焰口法會，超薦歷代祖先，過往先人，福報無量無邊。

生命是永恆，心念是決定往生三惡道、升天的樞紐。學佛誦經、心存三寶，常常行善積德，是正能量的積累，不斷的積累壓縮成記憶體是為質量。臨終會有瑞相，蒙佛菩薩接引，一定投生善道。

佛陀弟子中最善良的摩訶男，有一次問佛陀：「迦毗羅衛國是一個物質富裕、生活快樂的城市，街道上充滿熙來攘往的人潮。在出入

道路中，常遇上疾走的象、奔馳的馬，因此混亂狀況下，容易忘失對佛、法、僧的憶念，如今有一個令人憂慮的問題：萬一我們在那種情況下突然死去，我會往生到何處？」佛陀回答：「倘若有一株大樹一向都朝向東方傾斜生長，有朝一日它被人從中截斷，它會朝向哪個方向倒下呢？」「它會順著傾斜的方向倒下。」「一個已經於佛、法、僧有了不動搖的心意的人，如同這個譬喻中的大樹，會向著既定的方向而去到善道。！」

定和尚以人間福報順口溜：「善有善報，惡有惡報，不是不報，時辰未到；報紙有報，電台也報，電視也報，天天都報，誰說不報？也有早報，也有晚報，破案得早就是

早報，破案得晚就是晚報。不論早報，還是晚報，總而言之，統統有報；看來看去，選來選去，最佳選擇，還是人間福報。」令大家歡喜不已。

最後，住持覺元法師向大眾簡介台北道場新春系列法會活動，台北道場的年貨大街1/12當日，即可辦理年貨，除夕晚上的延生普佛，為自己新的一年燒年香祈求平安吉祥，初一至初三的禮千佛法會，初三至初六大悲懺法會，初八晚上供佛齋天，元宵節光明燈上燈法會…。希望在新春時節大眾都能回來道場走春禮佛、祈福闔家平安。

【台北道場聯合報導】



## 護法委員接心懇談暨義工聯誼會



「最壞的年代也是最好的時代，正是人間佛教發揮的最好契機點。」台北道場1月14日有近千名信眾無畏寒風，在青年組成迎賓隊伍歡迎中陸續湧入14樓如來殿，參加「護法委員接心懇談暨義工聯誼會」，喜躍之心表露無遺。台北道場大樓是佛光山重要的行政中心，共有16個事業單位駐點。國際佛光會世界總會署理會長慈容法師，特地北上台北道場為信眾開示結緣，表明「與各位頭家報告」。現場更有功德主羅李阿昭、薛政芳、陳鄭秀子等及李瑞騰教授、佛光山各事業單位代表蒞臨。

慈容法師表示：「感謝護法大眾的護持，讓道場弘法度眾無礙，法輪常轉；大師常教導要發展自我內在的本能，散發內心的法喜自利利他，「給」的人生，付出奉獻後生命的價值能更加發光發熱，有朝氣更年輕漂亮外，也獲得無形財富如歡喜、智慧、慈悲等，各位要能身心安住培養好因緣。」他指出，2016年活動非常的精彩，較特殊的是「三壇大戒」，有300多人受持出家戒。而法寶節慶祝佛陀成道，全世界臘八粥結緣就超過50萬杯，政府機關企業團體等也共襄盛舉。

節目表演是人間大學台北分校成果展，有二胡、烏克蘭麗麗、傳統鼓



樂、人間三好合唱團話劇表演、佛光童軍團、兒童舞蹈等。抽獎將現場氣氛推到最高點，共有由各界贊助的60份獎項。

事業單位工作報告，佛光大學由佛教學院院長萬金川說明學生因共住共學，在生活裡磨練人我互動相處之道，從中學習體諒他人及尋求共同合作的機會，除了接收新資訊外，如何溝通也是重要養成教育。佛光會廣播電台弘法報告，以「數來寶」倡導人間佛教行者終身學習，創新創造因緣。人間福報社長金蜀卿回顧與展望未來說，台灣紙媒面臨重大變化，而人間福報能穩定成長，佛光人功不可沒，「佛光山50週年」、兩岸校長論壇、「星雲大師全集」、三好校園、讀報教育等更是大眾所關注。

人間衛視邁入20年，覺念法師以不斷創新為主，播放新專輯宣傳等影片。慈悲基金會北區執行長朱唐



妹，以日本熊本賑災在第一時間內將物資送至災區、社輔布教、護智服務、骨質密度檢測等，說明寒冬送暖造福弱勢。

台北道場住持暨佛光會秘書長覺元法師結語說，最壞的年代也是最好的時代，拜賈伯斯所賜科技發達無遠弗屆，相對氣候變遷、國際恐怖組織的入侵等，不好的年代正是人間佛教可以發揮的契機點，必須將信仰落實在日常生活中。

覺元法師並帶領事業單位的所有法師合掌，以至誠心感謝20年如一日的義工護法護教，在佛光山的一畝良田與全世界共結良緣，相信正法永存，法輪常轉，希望大家共同在佛光山一起成佛成道。

【人間社記者陳奕穎台北報導】



佛光山台北道場

# 2017 3/4 - 3/31 生耕致富

跨世代對話

生活  
藝想家

紅塵中的  
般若禪話

創世代  
的變革

現代醫  
學論壇

洞察  
大未來

專題講座/論壇

講座 星期一至五 晚上7:30-9:00  
論壇 星期六 上午10:00~下午3:30

洽詢專線 (02)2769-8933 傳真專線 (02)2756-0988  
E-MAIL fgutajpei@gmail.com  
網址 https://register.fgs.org.tw  
演講地點 台北市松隆路327號6樓(松山火車站旁)

預約報名 免費入場 可申請公教人員、護理人員研習時數

生活藝想家 星期一19:30-21:00	紅塵中的般若禪話 星期二19:30-21:00	創世代的變革 星期三19:30-21:00	洞察大未來 星期四19:30-21:00	跨世代的對話 星期五19:30-21:00	現代醫學論壇 星期六10:00-15:30
<p><b>LIVE 直播</b></p> <p>公益講座開放免費聽講</p> <p>除了開放現場聽講，提供民眾親炙大師風采的機會之外，2017年並針對國內外不克親臨會場的朋友，進行部分場次的網路直播服務，透過Facebook和YouTube就能即時分享精采內容和現場氣氛。</p> <p><b>雙重有獎</b></p> <p>活動詳情請參閱生耕致富網站：<a href="http://register.fgs.org.tw">http://register.fgs.org.tw</a></p>					<p>3/04 上午-陳適卿 下午-林志勝、楊廷光</p>  <p>腦中風預防與復健師陳適卿、行動人生-戒煙歲月與腦血管的剝離時間可以解決焦慮嗎？ 上午-臺北醫學大學醫學院 下午-國立成功大學醫學院</p>
<p>3/06 郝廣才</p>  <p>洞察世界，創意人生</p> <p>繪本界教父，創辦格林文化，用生動幽默的故事點亮你的創意神燈！</p>	<p>3/07 心保和尚 林清玄</p>  <p>色與空的追尋</p> <p>喧鬧紅塵的平靜安和，娑婆世界的福慧雙修，以菩提心靜觀生命潮起潮落。</p>	<p>3/08 林大涵</p>  <p>群眾集資：創造自己的才力證明</p> <p>創下三小時募資633萬元紀錄，看群眾集資如何幫新創團隊圓夢？</p>	<p>3/09 曾柏文</p>  <p>媒體地體的變遷，與其社會的意涵</p> <p>用文字搭建橋樑，讓社會評論家帶我們打破大數據演算法的藩籬。</p>	<p>3/10 焦桐 葉珊</p>  <p>為小情人做早餐</p> <p>美食家葉珊的文學對談，看浪漫詩人與文化人的世代火花！</p>	<p>3/11 陳志鴻 涂智彥 張東迪 黃彬芳</p>  <p>健康會隨風飄逝？除平喘藥氣喘/空氣汙染與健康從PM2.5造成呼吸疾病與肺部保健</p> <p>中國醫藥大學醫學院</p>
<p>3/13 廖誌汶</p>  <p>稻田裡的餐桌計劃</p> <p>親愛的，我把餐桌搬到田中央！用時尚翻轉農村，創造農業新價值！</p>	<p>3/14 慧傳法師 澎恰恰</p>  <p>在運動場上遇見佛法</p> <p>棒球有108條縫線，恰好等同一串念珠，他們在棒球夢裡看見人生智慧。</p>	<p>3/15 黃榮墩</p>  <p>好人運動~台灣質樸的社會運動</p> <p>好人幫好人！讓好人幫幫主用創意喚醒大家心中的「好人魂」。</p>	<p>3/16 陶韻智</p>  <p>建立思考洞察未來的習慣</p> <p>打造LINE的台灣通訊新主地位，網路創業家揭開新世代媒體趨勢。</p>	<p>3/17 曾志偉 曾寶儀 曾國祥</p>  <p>我們把什麼留給下一代</p> <p>不同世代傳承的戲夢人生，看他們如何締造舞台上的戲劇焦點。</p>	<p>3/18 上午-王水深 下午-王碩盟</p>  <p>哀莫大於心死：心臟血管的保健面對老年社會：談泌尿系統的保健</p> <p>天主教輔仁大學醫學院</p>
<p>3/20 羅文嘉 劉昭儀</p>  <p>稻田、書田、種福田</p> <p>政壇優雅轉身解甲歸田，文青曾屬于新說用愛耕耘學田的故事。</p>	<p>3/21 心定和尚 郝明義</p>  <p>應無所住而生其心</p> <p>解開金剛經的密碼，人生將為之不同~為您開啟無住生心的神奇力量！</p>	<p>3/22 楊博宇</p>  <p>感恩心·回饋情</p> <p>七年級生漂亮逆轉困境，為您揭露感恩心成就幸福事業的秘訣。</p>	<p>3/23 張安平</p>  <p>從歷史看未來</p> <p>商場雅士、企業最佳教授投手，即將公開不同領域悠遊致勝的關鍵。</p>	<p>3/24 施振榮 施宣輝</p>  <p>傳承、創值、永續 -Stan哥與小牛哥的跨世紀對話</p> <p>創造價值才能永續發展，兩代創業家攜手分享管理學的金科玉律。</p>	<p>3/25 上午-王培寧 下午-龍藉泉</p>  <p>智慧樂齡，健腦不健忘 讓愛相隨，久久不滅</p> <p>國立陽明大學醫學院</p>
<p>3/27 藍祖蔚</p>  <p>當電影來敲門</p> <p>愛看、愛寫、愛說的藍色電影夢，如何搭起國際影展的橋樑？</p>	<p>3/28 慧昭法師 李蕭錕</p>  <p>禪畫與禪話</p> <p>用禪畫說生活，以禪話道人間，帶您品味清淨自在的人間生活禪。</p>	<p>3/29 廖美立</p>  <p>一座城市的智慧與浪漫</p> <p>誠品創辦人之一，打造國際級文化地標，將帶您一窺書店未來風貌。</p>	<p>3/30 李四端</p>  <p>專注—不會因時代改變的價值</p> <p>知名主播雙身成親子、兩性專家，為您指出跨越時代的成功心法！</p>	<p>3/31 楊朝祥 許芯瑋</p>  <p>你的力量超乎想像</p> <p>教育界老將和熱血推動翻轉教學的新生代，帶您刷新教育新視野！</p>	<p><b>預約報名方式</b></p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. 掃描QR Code連結至生耕致富報名系統。</li> <li>2. 線上報名網站：<a href="http://register.fgs.org.tw">http://register.fgs.org.tw</a>。</li> </ol>   <p>生耕致富 FB 生耕致富 網頁</p>